Svar till gamla tentamenstal pa veckobladen
Veckoblad 1:
Data/Eletro 050401
A = Patienten ar ett allvarligt fall

B = Patienten ar under 40 ar
C= Nagon av patientens foraldrar har diabetes

8+2+20+10 15+15+8+20

a) P(A) = =0.4 och P(C)= =0.58
100 100
8+20
d.v.s. P(A)-P(C)=0.4-058=0.232 medan P(ANC) = =0.28
d.v.s. A och C ar beroende
b) 1) P(A°~B®) = P(patienten &r ett lindrigt fall dver 40 ar) = 15+20 _ 35

2) P(A®UBC) = P(patienten &r inte ett allvarligt fall under 40 ar) =
=1 —-P(AmB) =1 -0.10 = 0.90
3) P(A°~BNC®) = P(patienten ar ett lindrigt fall under 40 ar vars foraldrar
inte har diabetes) =0.10

Data 981019
15 herrar och n damer

1) varje herre kysser n damer < antal kyssar = 15n

15
2) antal handskakningar mellan herrar = ( 5 J

n
antal handskakningar mellan damer = (2}

15
Antal kyssar = antal handskakningar < 15n = ( 5 j+(gj =

1514 n-(n-1)

15n="—"—+ & 30n=210+(n°-n) © n?-31n+210=0 &
31 [961 31 11
n=EJ_r T—210 @h:EiE < ny=10 och no =21 OBS! Tva svar



Veckoblad 2:
Data/Eletro 070313

A: Den svarta tarningen kommer upp med 6 6gon.
B: Den vita tarningen kommer upp med 6 égon.
C: Summan av antal 6gon pa den svarta och den vita tarningen ar udda.

a) Om A och B ar oberoende s& galler att P(AnB) = P(A) < P(B)

Ovannamnda situation kan illustreras genom att man ritar in de olika tal-paren i ett
spridningsdiagram.

k_gst_ med © tarningarna visar vilka antal
tarning 2 dgon som tarning 1 och

6 1 . v o o " 2 har.

5 ] (o] (o] (o] (0] (e] (0] wo . w °

4 4 o 6 o o o o % tarningarna visar 6 6gon pa

3 4 o o o o o o bade térning 1 och 2.

2 4 o o o o o o

1 - © o o o o o

[ I g
1 23 45 ¢ kast med térning 1

P(AnB) = (enligt ovanstaende figur) = 31_6

1.1 _ 1 _pAnB) & A och B ar oberoende
6 6 36

b) Denna situation kan illustreras av nedanstaende figur

kfast_ med © tarningarna visar vilka antal
tarning 1 6gon som tarning 1 och

6 2 har.
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4 4 o o e o e o e tarningarna visar nar summan

3 1 6 e 0 e o e av antal 6gon ar udda.
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| | >
123 45 6 kast med térning 1

fortsattning uppaqift 1b:




1 18 1
P(A) = — PC) = — =—
) 6 (©) 36 2
P(ANC) = (fas mha den &versta raden svarta prickar i ovanstadende figur) = 3_36 = %
P(A) - P(C) = % : % = % = P(AnC) < A och C ar oberoende

c) Arde tre handelserna A, B och C oberoende eller beroende av varandra?

P(AnBNC) = 0 eftersom det inte finns nagon situation dar bade tarning 1 och 2 har 6
6gon samtidigt som summan av antal 6gon skall vara udda.
1 1 1 1

PA)-PB)-PC) == — - — = — #0= P(AnBNC) < A, B och C &r beroende.
6 6 2 72

Bygg 991022

Lat F vara handelsen att vi erhallit det felaktiga myntet.
P(F) = 0.01 = P(F°) = 0.99.

a) Lat K vara handelsen att vi erhallit en klave i ett kast. Sannolikheten fér K blir
givetvis olika beroende pa vilket mynt vi har valt. Vi far alltsa en betingad sannolikhet.
Vi antar att mynten ar symmetriska.

Alt 1: Myntet, som vi har valt &ar inte det felaktiga. = P(K) = 0.5. Men uppgiften
bestod i att vi skulle studera tre kast. Variabeln “antal klavar® ar
binomialférdelad. Sannolikheten att fa tre klavar i tre kast nar vi anvander ett
felfritt mynt blir

3
P(Kin Kon Ka) = (3]'0.53-0.5% 0.125

Alt 2: Vi har valt det felaktiga myntet. = P(K) = 1.0. Eftersom vi erhdller klave varje
gang vi kastar sa blir aven sannolikheten fér att erhalla tre klavar i tre kast
P(K1ﬂ Kon K3) =1.0

Vi kombinerar bada dessa resultat for att fa sannolikheten att med ett slumpmassigt
valt mynt fa tre klavar i tre kast.

P(K1n Ko Kg) = P(Kin Kon K3|F©)-P(F®) + P(Kin Kan Ka|F)-P(F) =
0.125-0.99 + 1.0-0.01 = 0.13375

Vi kan nu berdkna den efterfragade sannolikheten genom att anvanda Bayes sats:

P(K; nKp nKj |F)-P(F) 1.0-0.01

P(F| Ky Ko Kg) = -
(FI Kin Ken Ka) P(K, Ky nKs)  0.13375

= 0.075




b) P(F| n klavar i n kast) = P(KyO.....0 Ky [F)-P(F)

_ 1.0-0.01 1.0-0.01 - 0.90

P(K; ... 0K, F)-P(F)+P(K; A......nK,, [FS)-P(FC)  1.0.0.01+0.5"-0.99

& 1.0-0.01 >0.90(1.0-0.01 +0.5" 0.99) < 0.01-0.009>0.5"0.891 <

% >0.5" < niIn0.5>1In0.001122334 < n (-0.69314718) > -6.79234483
& n> —6.7923448 9.799 dvs minst tio kast
—-0.69314718
Veckoblad 3:
Bygg 991022

a) Berdkna sannolikhetsférdelningen fér A:s vinst.

Antal kast, n P(n=y) Banken betalar ut A:s vinst, &
3
0 (L. 2pl 0 0 - 50 = -50
0)'6" ‘6 216
3
1 (2o 100 100 — 50 = 50
1)'6" ‘6’ 216
3
2 (L2 2y 150 150 — 50 = 100
2)'6" ‘6 216
3
3 (2L 200 200 — 50 = 150
3)'6° ‘6 216
P(n=y) = P(&=x) ©
Foérvantad vinst: E(§)] = Zx = -50- 125 +50- 7S + 100- 15 +150- L
216 216 216 216
= %5; =-3.935 dvs en forlust pa c:a 4 franc.
125 75 15
) Var(g EE)]? = ((-50)? +50%- +100% -
= X ~[EOF = (507 575 216 216
+1502. ) — ( —850 )2 = 3097.940243 < S(&) =55.659
216 216

c) spelarenvinst: { =& + & + ....+ Eso ar ungefar N(50-(-3.935); V50 - 55.659) =
= N(-196.75; 393.569)

0-(-196.75)

P(bankens vinst >0) = P({ < 0) = P(Z<
393.569

) = ®(0.50) = 0.6915



Maskin 090827

€ = antal bilar & = Po(A = 5 bilar/15 min)

a) Rakna om Atill antal bilar/ 5 minuter. A = 1.667 bilar/ 5 min

1.667° 1.667'
+

PE22)=1-PE<1)=1-e"%"( 0 -

)=1-0.504 = 0.496

Veckoblad 4:

Maskin 111214
oo 0 o X2 0 e—Gx *©

a) Jf(x)dx=1 = -c J'xdx +cje‘6xdx= -C {?} + c{ } =

> 0 - 0

—0o0

t2

F(x) = jf(t)dt:__j;oat +1.5.(X[(—t)dt=1.5{—?]1=1.5(—X—22+ )=0.75(—x2 +1)

| =

F(x) = [f(t)dt= :det +1.5T(—t)dt +1.5f et dt =

—6Xx 1

+—)=-0.25e"% +1
6

270 _6t ¥
_0+15 -] +15/8 | —15(041)+1.5(°
2|, 6 |, 2 6

Foérdelningsfunktionen:
0 féor x < -1

F(x) = 10.75(-x%+1)  for—1<x<0
~0.25e ™ +1  forx=0

c) P(0.5<E&) +P(E<-0.5)=1-P(E<0.5)+P<-0.5) =
= 1-|-025e% +1| _,. +/0.75(-x2+1)|,_, = 0.25 e + 0.5625 ~ 0.5749



Bygg 991022

& ar Exp(h) © F(x)=1- el X for i= 1,2,3 dar A=A2=0.5 och Az=1

del1och2: 1-F(x)=e%°%°=0.7788
del 3: 1- F(x) = e’ %°=0.6065

P(systemet fungerar) = P(del 1 fungerar N del 2 fungerar N del 3 fungerar) =

(oberoende) = 0.77882- 0.6065 = 0.368

Kemi 041216
a) A=0.5samtal/min < A=1.5samtal/3 min

PE=0)=e"""> ~0.223

b) A=0.5samtal/min < A=2.5samtal/5 min

0 1 2
PE>2)=1-PE<2) =1-¢2° (265" +2'15|’ +2'25| ) =1 —0.5438 = 0.4562

c) mn =tiden mellan tva samtal N = Exp(A = 0.5 samtal / min)

PE>2)=1-P(E<2) =1-(1-€%°? =¢'~0.3679

Bygg 991022

£ ar N(u, 20).

740

< 740 —n
20

P(E>740) = 0.99 & P(E>740) =1 - P(<740) = 1 - P(Z )=0.99 <

< 740 -
20

P(Z 740 -

)=0.01 &

=-233 < p=740+20-2.33=786.6



Veckoblad 5:

Vég o vatten 120113
a) & = pris pa brodet

E=x P(E = x)
20 0.80
8 0.20

E()=20-0.8+8-0.2=17:60
E(Vinst/bréd) = 17:60 — 15:-- = 2:60 kr

b) E=x P(€ = x)

18 0.90
8 0.10

E()=18-09+8-0.1=17:--
E(Vinst/bréd) = 17:-- = 15:-- = 2:-- kr

b) £=x P =x)
18 p
8 1-p

E(vinst/bréd) = 18p + 8(1 —p) — 15

Om man tolkar fragan sa att man maste ga med plus dvs att E(§) > 15:-- s& far man
I6sningen

18p+8—-8p—-15=10p—-7>0 < p>0.7 dvs, det kan innebéra att det racker att
efterfragan férsta dagen ar lite mer an 70%.

Om man tolkar fragan sa att man méste ga med fa ett béattre resultat an vi d den
ordinarie forsaljningen dvs att E(§) > 17:60 sa far man Iésningen

18p+8—-8p—15=10p—-722:60 < p=0.96 Efterfragan férsta dagen maste 6ka
till 96% av tillverkningen.

Data 980116

6%=4900
_ _ ~20
P(X-p|<20)=P(-20<x-1<20)=P| Z< = — Z<—— |=
7/ 7y
J81 V81

P(Z<2.571)- P(Z<-2.571)=0.9898



Veckoblad 6:

Data 991022
119 0] 11
1 20 1 a 22
A=|1 18 1 X = |b b=|14
119 0 b, 5
1 22 0] 19,
1 19 0]
1 1 1 1 1712 1| [5 98 2
A'A - [19 20 18 19 22||1 18 1|=|98 1930 38| = ”ZX %fz %fx
001 1 0 0][119 0] [2 38 2] |F¢ e Su2
122 0
o
11 1 1 17|22 [71 Sy
A'b=|19 20 18 19 22||14|=[1414| = |3 xyy
0o 1 1 0 0|5 36 S Xay
19

(1) [5a+98b,+2b,=71
(2) {98a+1930b, +38b,=1414 =

(1)-(3) {3a+60b1 =35
(3) |2a+38b, +2b,=36

(2)-19-(3) |60a-+1208b, =730

(4) (3a+60b, =35
(5)—20-(4) = 8b;=30 < b;=3.75 >

(5) |60a+12080, =730
- a=1(35-225)=-633333 > bp=420.167=10.08

y =-63.33 + 3.75x1 + 10.08x%>

b) Tolkning av koefficienterna

a = -63.33 &r det antal studietimmar man skulle ha som nyfédd pojke. (nonsens)

bi = 3.75 ar den genomsnittliga skillnaden i antal studietimmar mellan tva
studenter med ett ars aldersskillnad nér bada studenterna ar av samma kon.

by = 10.08 ar den genomsnittliga skillnaden i antal studietimmar mellan man och
kvinnor i samma aldersklass.



Veckoblad 7:
Kemi 980116
a)

Steg1 H,:u<45

Hi:u>45
Steg2 «=0.05
1.645
Steg 3 alj [ 2R

Valj testvariabeln z p
o

4512-45
Urval gav z= =24
00/

Steg5 H, forkastas.
Tillverkarens pastédende ar troligtvis inte korrekt.

Steg 4

b)

n, =45 u, =4.52

Kritiskt varde uttryckt i normalférdelningen med u=4.5 och =0.02

. 0.02
X =450 + 1645-— = 4.508225
V16

4.508-4.52

B=P(X<X |u=452) 00 (z<-24)=00082
0% )

Styrkan = 1-B=0.9918



